



Nr.

A' FELS. R. TSASZAR. S A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDÉLYELEMÉBÖL.

*Költ Bétsben Juliusnak 10-dik napján 1798-ik  
esztendőben.*

*Német Ország.*

**A'** Prussus Udvarhoz rend-kivül való Frantzia. Követnek küldetett hazafi *Sieyes*, Jun. 20-dikánn meg-érkezett *Berlin*be.

A' Prussiai Királyi Felségek, minekutánna Königsbergből a' hódolásról Jun. 11-dikénn útjokat *Warschau* felé, onnét 14-dikben *Breslau* felé vették volna, 29-dikben *Berlin* mellé a' *Charlottenburgi* Királyi Kastélyba szeréntsésen vissza érkezenek. — Hogy útjában a' Király a' tartományok' határ-szélénn valahól az *Orosz* Császárral együve találkozott volna, mint ez előre némelyektől remelgetett vólt, nem történt-meg.

C

## Olofz Ország.

Hogy fegyver-nyúgvás volna a' Liguriai és Piemonti seregek között, nem lehet irnunk, mint-hogy a' Genuából Jun. 16-dikánn indúlt tudósítá sok fzerént, naponként ellenségeskedések történnek a' Piemonti seregek ellen a' határ-fzélekenn, és a' Liguriai nép, a' mely e'-végre öltöztetődött fegyverbe, nagy fel-mérgesülést mutat. Az ország ló-fzék is folytatja részéről a' hadi kézzületeket, és a' határookra naponként több-több fegyveres népet szállit. A' fzerént, mint hallatik, Generál *Sirri* Jun. 14-dikénn *Novihoz* eto nyomúlt, más Liguriai tsopórtok pedig *Loano* és *Oneglia* városait el-foglalták. Genuába már több mint 100 Piemontiak bé-hozattattak, mint hadi fogjok.

A' Király' Követje pafsuft kapott végezetre, (de tsak az után, mikor már a' Liguriai követ Turinból vizfsza érkezett vólt) és el-ment Genuából. — A' Frantzia Követ *Sotin*, tsak Maylándba mént vólt, az Olofz Orzági Frantzia Fő Vezzerhez *Brünn* Generálishoz; már vizfsza érkezett Genuába.

A' *Toskánai* Nagy Hertzeg Marquis Manfredinitől késértetve, Jun. 8-dikánn meg-látogatta a' Pápa ő Szentségét a' Florentzia mellett lévő Karthusiánus Klastromban, a' hol mostan lakik ő Szentsége.

*Livornóbol Jun. 22-dikénn így irtak: — „*

„Három Rágusai Hajós-Kapitányok eveztenek bé ide a' kikötő-helybe, a' kik azt a' tudósitáft tették itt fzóval, hogy midönnök 9-dikben *Málta* szigete mellett el-eveztenek, már akkór a' Frantzia hajós sereget a' sziget mellett látták állani, a'-mint a' fő városnak *Valettanak* erőlségeire hevesen ágyuzott; hanem a' vár-béliek sem gyengébb ágyuzáfsal feleltenek az ő tüzelésére. Semmi szél nem fúvván, az említett Rágusai hajók mind *Málta* mellett kén-telenitettek Jun. 12-dikéig maradni: a' mely idő

alatt mind két Fél szünet nélkül folytatta az ágyuzást. —

Az Anglus hajós sereg, a' mely a' Frantzia hajós sereget láttatik keresni, Jun. 16-dikánn a' Neápolisi tengereken szemléltetett: — Ez Neápolisi tudositás egézfzen:

### Frantzia Ország.

A' Directoriumhoz néhány Kurirok érkeztenek ugyan Toulonból: hanem az ő-álatok hozatott tudositásokból még Jun. 23-dikáig leg kissebb is közönségesse nem tétetett vólt. Melyre nézve Párisban isupa vakságban vóltak még ekkór a' Touloni expeditzióának tzelözásairól, és tsak nem tikkadoztak és fulladoztak a' bizontalan tanakodásokban: Míg az alatt oly költsai érkeztenek más felöll ezen Politikai titok-zárnak; a' melyek ugy látszik, hogy nyitottak a' titkonn egy kitsinyt. A' mely költsok, az itt elő-beszéltetendő tudositások: —

„Londonból Jun. 19-dikénn irták t- i. hogy oda egy Kurir érkezett légyen a' szárazon (az az nem a' Jó-reménség' foka folöll a' tengerenn; hanem Európánn = kereftül), és Napkeleti Indiából *Madrasból* 23-dik Februáriusi leveleket hozott; a' melyekből úgy jön világozságra a' dolog, hogy a' Frantziák az *Iste de Franci* és *Reunióni* Coloniákban, a' *Koromandeli* partokon lévö Anglus birtokok ellen, nagy kézfületeket tesznek, a' melyekre *Tippo-Saib* Fejedelemtöl is segedelmet reméllenek. Az ugy nevezett *Jó-Reménség' fokánn-túl-levö* Frantzia birtokoknak General-Gubernátorjok és Komendánsok, *Mallertie*, követték Proclamátziót intezett ezen birtokoknak lakosaihoz: —,

„Hazafiak! Mint-hogy mi a' ti tüzes hajlandóságotokat, a' mellyel a' Respublika' hiréhez és nevéhez viseltettek, sok esztendőök ólta esmerjük: sietünk a' *Tippo-Saibtól* hozzánk küldetett projectomokat néktek ki-nyilatkoztatni. Ez a' Fejedelem a' mi Coloniáink' gyülekezeteihez, és ezen Guberni-

um alatt lévő minden Generálifsainkhoz külön-külön, irásokat küldött. A' Párisban lévő Bé-töltető Directorium' számára is küldött hozzánk egy paksmétát. —

„Az ő kívánságai ezek: — 1) ször. Offensiv és Defensiv Szövetséget kíván kötni a' Frantziákkal, arra ajánlván magát, hogy valameddig a' hadakozás Napkeleti Indiában tartani fog, ő mind azokat a' seregeket a' maga költségénni fogja tartani, a' melyek hozzá küldettetni fognak. — 2) ször. Minden ezen hadakozásra meg-kivántató dolgokat ígér, a' bört és egett-bört (pálinkát) ki-vévén, melyekben magának is tökéletes fogyatkozása va-gyon. — 3) ször. Már minden előre való készületek meg-tétettettek azon segedelmeknek bé-fogadá-sokra, a' melyeket a' Frantziák hozzá küldeni fog-nak, hogy egy oly vidékenn, melyhez az Europaiak oly kevésbé szokottak hadakozást folytathassa-nak. — 4) ször. Végezetre csak a' Frantziák' meg-érkezésének szempillantatját várja *Tippo-Saib*, hogy az Anglusok ellen való hadat azonnal ki-hir-dethesse, mint-hogy ő semmit tüzelesebben nem ki-ván, mint, hogy ezeket Napkeleti Indiából el-ker-gethesse. —

„Mint-hogy minékünk, azért, hogy két Regimentjeinket a' Hollandusoknak a' *Fraternite'* kikötő-he-lyébe segítségül küldöttük, azokat onnét visszavon-nunk lehetetlen: erre nézve a' Hazafiakat hívjuk meg, hogy Municipalitásaiknál neveiket, a' *Tippo-Saib'* zászlói alatt való katonáskodásra irafsák-bé. Ez a' Fejedelem a' szabad Szeretsen Hazafia-kat is a' maga szolgálatjára fel-venni kívánja: mely-re nézve mi ezeket is minyájokat meg-hívjuk, hogy a' kik az ő zászlóji alatt szolgálni akarnak, állja-nak-bé az alá, &c. Költ Pluviós' 10-dikénn (Jan. 29-dikénn): a' Frantzia Respublikának 6-dik ész-tendejében. — „

„*Mallartie.*

Az *Isle-de-Francénél* lévő tengeri erejek csak valami 9 Fregátokból áll a' Frantziáknak: melyhez képeftt erről az oldalról nem igen nagy félelmet okozhatnának az Anglusoknak: hanem azt kezdik henni, hogy a' főbb része annak a' hadi segedelmeknek, a' melyet a' Frantzia Directorium *Tippo-Saib* Fejedelemnek rendelt a *Touloni*, hajós sereg légyen, 's-hogy Gen. *Bonaparte* a' véle lévő 40 ezer emberekkel Egyiptomonn keresztül fogná az expeditziót Napkeleti Indiára meg-tenni, ha csak valahogy a' Mediterraneum tengerenn az Anglus hajós seregtől utoll nem érettethetik, a' mely ha meg-esik, nem kitsiny változáft okozhat a' plánumban. —

Ide-tartozó meg-jegyzésül azt hozzák elő né-mely Ujjság-Irók, hogy a' vólt *Minister Bertrand* nem rég ki-jött Memoirjainak bizonyítása szerént, már még a' Tizenhatodik *Lajos Király* Uralkodásának utolsó éftzendejében jötte nek vólt titkos Követek *Tippo-Saib* Fejedelemtől Párisba, a' kik arra kérték a' Királyt: hogy küldjön csak 6000 Frantziát Indiába, és ő (*Tippo Saib* hízelkedik magának, hogy azoknak segedelmével el-üzi Napkeleti Indiából az Anglusokat: hanem Tizenhatodik *Lajos* nem fogadta-el ajánláfsokat. A' mostani Országgló-szék pedig, ugy latszik, hogy véghez akarja vinni ezt a' plánumot, a' mely vélekedésnek hitelesítésére egy levél olvastátik az Ujjságokban, a' mely a' múlt Aprilis' 20-dikánn költ Egyiptomból, *Alexandria* várossából, és következendő a' foglalata: — „

„Néhány Görögök éppen most érkeztenek Frantzia Indzsinérektől késértetve Konftántzinápolyból ide, a' kik olyan parantsolátot hoztanak a' Császártól, hogy mindent szolgáltatfsanak nékiek, a' mi egy hajós- és egy ki-szálló- fegyveres sereg' számára meg-kivántatik, a' mely seregek ide meg-érkezvén, magok ki-nyúgvása után innét esmet hájókra ülni és *Aleppo* felé el-evezni fognak, a' hól

már más Frantziák vagynak jelen, a' kik ott a' magok' Hazájokfiainak bé-fogadtatódásokra hasonló készülleteket tesznek, és egy tábor' számára, a' mely 60 ezer emberekből fog állani, magazinumokat állitanak-fel. A' Császári *Firman* (Rendelés) azt parantsólja, hogy fizetésért mindentadjanak a' Frantziáknak, a' mi nékiek kívántatni fog. Mondattatik, hogy ezen ide-érkezendő seregeket *Bonaparte* maga vezérelni, és egy oly probáttenni fogna, a' melyenn el fog a' világ bámulni. Az ide érkezett Frantziák, minden féle tudositásokat tétettnek magoknak, tolmátsok által a' *Mediterraneum* és *Veres* tengerek között lévő *Suez* föld-szorofsárol, a' *Veres* tengerenn való hajózás' tulajdonságairól, és arról, hogy sok hajóik vannak-e' az Anglusoknak a' Persiai tenger-öbölben, &c., —

Ebből a' levélből azt lehet végezetre ki-hozni, hogy az Egyiptom felé evező Frantzia sereg két részre fogna olzólni, az egyik rész a' *Veres* tengerenn ülne hajóra; a' más pedig *Syriába* evezne Aleppóhoz, és az *Euphrates* vizénn szándékozna, a' másik részfzel egyet-ertölög, a' Persiai tenger-öbölbe le-evezni.

### *Helvétzia,*

Frantzia Bízatos *Kapinat*, oly igen önnön-hatalma szerént uralkodik egy idő óta ezen országban, hogy az minden eddig való ilyen nemü példát feljül halad. Hogy a' Frantzia Directorium a' Helvétzia Directoriumnak maga-viseletével nem vólt legyen meg-elégedve, már ezt irtuk: a' melynek, a' félék lettek a' következései, a' mik eleinten a' Cisalpína és a' Batava Respublikában, ezen utolsóban nevezetesen már kétfzer is, történtek. Az Igazgató kormány mellöll nehány fő személyek el-mozdítottak, és mások tétettek helyekbe. —

A' múlt Jun. 16-dikánn bé-küldötte Bízatos *Rapinat* egy *Meunier* nevü Generálifsát a' Helvétziai

Directoriumba egy irással, a' melyben egyebeken kívül a' következendők is olvastattak: — „Helvétziának javára nézve szükséges az, hogy mind a' főbb mind az al-Hivatalokból, több személyek változást szenvedjenek. Az a' környülállás, hogy Bernából és Lucernából két Hazafiak vagynak a' Directorium' tagjai között, azt okozza, hogy az ő régi Régenlseiktől nem hajtódik-fel az adó. A' Párisban lévő Helvétus Követség is Berna által, az Oligarchiának lak-helye által, igazgattatik. Az Oligarchia' barátjai voltak azok, a' kik egy *Jennert*, egy *Stapfert*, és egy *Luthardot* Párisba küldöttek: s-ha szintén más rendes Követje vagyon is a' Helvétziai Directoriumnak Párisban, még is csak ugyan helybe hagyja ő is ezen embereknek ott tétető politika nélkül való lépéseiket, és az ő hazug tudósításaikhoz köti magát, pedig a' kiknek csak Bernától vagyon egész küldetetések. Innét vészik eredeteiket mind azok a' meg-mérgezett tudósítások, a' melyekkel a' Helvétziai és Frantzia Journálok tele vagynak. Ti tudjátok azt, mely hivségtelen tzéllal szélesztetnek-el ezek a' levelek, és kétség kívül azt is tudjátok, hogy azoknak Íróji, a' *St. Jamesi* Kabinéttól meg-fizettettek. — „Fogtok arra is emlékezni, hogy én néktek, a' mi *Araut* utolsó együtt-létünk' alkalmatosságával, egy Anglus Agenst mutattam volt meg, a' kit néktek árulálatnotok kellett volna: a' ki még is el-jövelelem után két napokkal is *Arauban*, és előbbeni szállásán volt. Tudositottalak titeket felölle: mitsoda valóft vettem? Tsúfos hangon irtatok hozzám, azt kívánnván, hogy irjam-le jegyekkel néktek az az Anglus Agenst, éppen mint-ha egy nagy Nemzet Küldöttjének, a' Helvétus Politziai Strázsa' Kapitányának kellene lenni; &c. —

„Mind ezekhez-képeft ugy itélek én, hogy Bernai Hazafi *Bay*, és Lucernai Hazafi *Pfyffer* igen böltsen tselekednének, ha ki-lépnének hivataljokból. Nem ez az első történet, hogy a' Frantzia Országló-szék, ha a' szükség ugy kívánta

hogy egy országot, a' melyet ő szabaddá tett, meg kelljen tartani, ezen eszközöket használni tudta. A' mi a' Cisalpíniai Republikában történt, nem lehet esmeretlen dolog elöttetek, &c., —

„A' Bernai és Lucernai Adminiftrans-Kamarának is (így szoll továbbá *Rapinat* ezen levélben), a' mely Kamaráknak tagjai között Contrarevolucziós indulat uralkodik, változást kell szenvedni. Lucernában, még bé-folyása vagyon a' Papságnak. Ezen két Kántonok Helytartóinak ki kell lépnie. A' Bernai Helytartó *Tillier*, nem egyező gondolkodásu a' Frantzia Republika' Országló-fzékének tzélozásásaival. A' Helvétziai Directoriumnak ki kell azt nyilatkoztatni, hogy ő a' Bernától Párisba küldetett Agenseket meg nem esmeri, és hogy Párisban semmi Bernai Agenseknek nem lehet helyek, mint-hogy az, Constituczió ellen való dolog volna, és a' Republika' meg-öszolhatatlanságával ellenkezne. Surgető és el-kerülhetetlen dolog, hogy Hazafi *Pfyffer* és *Bay*, le-tegyék a' Directorságot. Szükséges, hogy a' Directorium' Secretáriusa *Steck*, és a' Külső dolgokra ügyelő Minifter *Begoz* is, le-tétessenek. Én magam fogok olyan személyeket a' két ki-lépő Directorok helyébe nevezni, a' kik Frantzia országhoz viseltető jó indulatjokról éppen oly erőssen esmeretesek, mint Hazájok' fzeretetéséről: a' Directorium maga nevezhet az után Secretáriust és Külső Minifert. Az a' Generál Stábtól való tizt, a' ki ezt az irást a' Directoriumnak által adja, várja-meg a' feleletet, &c.“ —

Mint-hogy a' Helvétziai Directorium ezen parantsolatnak bé-töltésével nem sietett, 19-dikben ujjabban fenyegető követséget vett, s-végezetre engedelmeskedett. — Az után Hazafi *Ochs* Báselből, és *Dolde* Mailából a' Zürichi-tó mellől, egy *Wildeggi* Fábrikás, *Pfyffer*' és *Bay*' helyekbe, Directorokká tétettettek *Rapinat* által. — Egyfzer-smind több Helvétus Ujjságok, a' melyek nem



Frantzia hangon irtak, el-töröltettek, és az Irói a' fő hadi szállásra Zürichbe küldtettek. —

Az ilyen erőszakoskodások természet szerént bal érzékenységeket szülnek a' Helvétusokban : a' Frantzia seregek pedig az országban mind inkább számosulnak, és az inség gyarapodik.

### *Batava Respublika.*

A' Jun. 13-dikától fogva provisoriè uralkodni kezdett, és az ujjan-választatandó Kép-viselőknél öfzfe-gyülésekig, 's-Törvény-hozó Tanatsoknak és Directoriumnak organizáltatódásokig, uralkodni is fogó Gubernium, 44 személyekből áll. Köztök vagyon a' két nem-vádoltatott Director *Fokker* és *Wildrick* is.

Az ujj Párisi Batavus Követtel *Schimmelpenink*kel együtt Admirál *Winter* is el-útazott Párisba.

A' 13-dik Juniusi nagy változásoknak következése a' Directoriumról és Törvényhozó Tanatsokról a' tartományokra is ki-terjedett. A' Hollándiai Adminisztrázióknak tagjai' helyekbe ujjak tétettek; az Amsterdami Municipális tagjai közzül tsak 8 hagyott-meg, a' többek nem tsak le-tétettek, hanem egyik fogságra is vitetett.

A' Rotterdámiak ellenben nagy idegenséget műtattak az ujj változásokhoz. A' Proclamatziót lefzaggatták a' falakról, &c. Gen. *Daendels* el-útazott Hágából oda, Rotterdámba, hogy fel-rakásba a' Proclamatziókat.

### *Anglia.*

Az Admirál *Bridport*' vezérlése alatt lévő Anglus hajós sereg kevésbe maradott-el, hogy keményen meg nem viaskodott a' Bresti Frantzia hajós sereggel. Az Admiralitáshoz Jun. 11-dikénn dátáltatott tudositások érkeztenek onnét. A' hajós sereg azonn naponn jó közletről recognoscérozta a' kikötő-helyet. Vagy 5 Frantzia Linea hajókkal

tsatába is elegyedett vólt: hanem tsak-ugyan nem lehetett semmi nevezetes következés belőlle. A' történet környülállásait így irta-meg a' *Glorie* nevű 98 ágyus hajónn egy tífzt:

„Minekutánna Lord *Bridport* ma reggeli 5 orakor olyan hirt vett vólna, hogy néhány *Bresti* hajók az ő kikötő-helyeknek külső öblében állának, mi azonnal feléjük eveztünk. Tíz ora tájra olyan közel érkeztünk hozzájuk, hogy 5 *Frantzia* hajókat, már tsak egy-egy vasmatskánn állani, láttunk. Mi helyest ők bennünket meg-lattak, azonnal bé felé siettek: hanem mind a' tenger-ki-folyása, mind pedig a' szél akadályoztatta őket. Négyet közülök el-szorítottunk a' parttól. Az ütközetre jel adatott. Két első hajóink, a' *Saturnus* és *Cangada*, egy ágyu-lövésnyire elő evezvén, az ellenség' hátolsó hajóira kemény agyuzást kezdettenek: ő ellenben a' mi egész hadi lineánkat hathatóson agyuztatta, a' nélkül mind azáltal, hogy sok kárt okozhatott vólna. Azonközben a' *Bresti* nagy bástya mellett is el-evezünk; az ellenség' üzését folytattuk; az ellenség' is folytatta levezés-közben a' tsatázást. Reméltük, hogy közéről való tsatázásba elegyedhetünk: de meg-tsalattattunk; mint hogy a' szél hirtelenséggel meg-változott, és minket könnyen a' közfalakra hajthatott vólna. Ez a' környülállás meg-mentette az ellenséget. A' mi *Matrozainknak* bólszankodása ezen történetre nézve rettenetes vólt. Már bizonyosnak tartották lenni a' győzedelmet: melyre nézve most már atkozódással és motskolódással löveldöztek a' *Napnyugoti* szelre. Mi 16 *Linea* hajókkal voltunk: az ellenségnek 18 vólt a' kikötő-helyben: még sem találta tanátsosnak lenni a' reánk való ki-ütést.

Az *Irándiai* Rebellióról szolló *Londoni* levelek Jun. 19-dikéig terjednek. Ezek szerént még addig semmi hathotós jobbulása nem vétetődött észre az ott folyó környülállásoknak. A' *Londoni* *Udvári* ujjságban ujanton ki-hirdettetett *Irándiai* tudósításoknak ez sommás foglalatjuk:

„A' *Dublin* Katiélyből Jun. 11-dikénn: — Az Északi, nevezetesen az *Downi* és *Antrimi* Grófságok-béli Rebelliseknek egy tsopórtjok, *St. Field*nél ösfze gyülekeztvén, ezekre a' Királyi seregek az *Oberster Stapelton*' vezérlése alatt reájok ütöttek. Előbb a' Királyi seregek vesztettének ugyan, hanem az után a' Rébellisek meg-futamattak. Innét elő rukkóltak a' Királyi seregek, az elejekbe adott rendelések szerént, *Newtown-Ardes* városához: hanem azt már a' Rebellisek által el-fogtaltatva lenni találták, és a' *Gen. Nugent*' paransolatjára a' segítségekre küldetett seregekig visszavonták magokat, &c. —

„Ugyan onnét Jun. 12-dikénn: — *Bellemánál* 150 puskákat és 800 lántsákat raktanak-le a' Rebellisek; *Rosjz* mellett 50 embereiket vesztették-el, egy Vezérjekkel együtt. Jun. 12-dikénn estve egy 5000 emberből álló Rébellis tsoportból 400 ember ölettetett-meg, &c. —

A' több elegendes Irlándiai levelekből is mindtsak e'féle kedvetlen tudósításokat olvasunk, a' melyek egy szájjal azt erősítik, hogy a' siető segedelem oda, az ország' megtartatódása végett, a' hívségben meg-maradtott Hazafiaktól erősen váratatják.

A' Déli részében Irlándiának néhány Grófságokban a' Catholicusok, az Északi részében pedig a' Protestánsok foglalatoskodnak a' támadásban.

*Londonban* Jun. 13-dikán a' követkeső Királyi Követség érkezett a' Parlamentom' Házaihoz: — „

„A' mostani criticus állapotban felette fontos dolog az: hogy a' Király' ellenségeinek igyekezetei semmivé tétetődjenek: melyhez-képpett olyan bizodalommal vagon a' Király, hogy a' Parlamentom a' szükséges élközök által, módot fog ő Feliségének arra ízolgáltatni., — A' további vetelkedésekben úgy jött világosságra egész foglalatra ezen Királyi Követségnek, hogy mivel a' Király mostanság bé-rekesztteni ízándékozik a' Parlamentom' ülé-

seit, tehát a' Parlamentom az az alatt elő fordulható rend:kivül való szükségekre rendeljen 1 millió Font Sterlinget (10 millió Forintot.) — Az a' szokás az Angliai Conſtituzió ſzerént, hogy az ilyen hadakozási rend:kivül való körülállások' alkalmatofſággal, bé-rekefztödvén a' Parlamentomi tanátskozasok, a' Király az előre el nem láttatható el-kerülhetetlen ſzúségekre nézve bizonyos ſummát ſzokott kívánni a' Parlamentomtól.

Ezen alkalmatofſággal, minekutánna a' Parlamentom' palotájából minden idegenek ki-küldettettek és az ajtók bé-tétettek (az az, a' Parlamentom Commiſſióvá változott) vólna, azt projectálta *Sheridan*, hogy egy különös Commiſſiót kellene ki-nevezni, a' mely az Irlándiai moſtani Revoluzió-nak okait vizsgálja-meg. Nem lehetvén *Minifter Pitt* betegſége miatt ez úttal jelen a' Parlamentomban, Státus Secretárius *Dundas* költ-ki a' *Sheridan*' projectoma ellen, a' mely ellen végezetre 159, mellette pedig tsak 43 vótumok lévén, viſzſza veteteti. —

Hasonló titkos Parlamentomi ülésében a' Felſő Háznak tett *Hertzeg Leinſter* is Irlándiának állapotjáról egy projectomot: hanem mellette is tsak 19, ellene pedig 70 vótumok lévén, az ő projectoma is viſzſza vetetett. — *Lord Cavendish* jelentett ezen ülésben, hogy Jun. 19-dikénn ő egy ujj projectomot fog Irlándiára nézve a' Parlamentom' elibe terjeſteni.

### *Elegyes Rövid Ártikulusok.*

Mikor merül-el a' Touloni hajós sereg a' Mediterráneum tengerbe? nem tudhatni: hanem a' Publicum ugyan el-merült mind azoknak a' körülállásoknak tengerébe, a' melyek ezt a' Bonaparte' expeditzióját illetik. A' feljebb említettteken kívül, le-irhatjuk még ide a' következőket is: — „

„*Neapolisból Jun. 15-dikénn: A' Touloni hajós sereg Sicilianál Afrika felé evezni ſzemléltetett. Egy 30, réz ſzerént Linea, réz ſzerént Fregát*

hajókból álló Anglus hadi hajós sereg, tsak hamar meg-jelenvén nyomában, ki-felzített zászlókkal nyomul utánna. —

„*Génuából Jun. 16-dikénn*: Hallatik, hogy a' *Touloni* hajós sereg *Tabarca* szigetével által-ellenben szemléltetett légyen. Ez a' *Tabarca* szigete a' *Mediterraneum* tengerenn *Tunis* felé fekszik, nem meszse az Afrikai *Quadrilbar* nevü viznek torkától a' parthoz egy fertány mértföld távolságra. A' *Frantziák'* birják: hanem *contributiót* fizetnek érette a' *Tunisi* és *Tripolisi* *Fejedelmeknek*. Egy erősségek is van rajta. — Ha igaz tehát ez a' tudósítás, egyenesen következik belőlle, hogy *Bonaparté* *Egyiptom* felé evez.

*Livornóbol*: A' *Máltaiak* azért védelmezték oly hathatóson magokat a' *Touloni* hajós sereg ellen, hogy az Anglus hajós sereget segedelmekre meg-érkezni remélték. A' mely is *Jun. 12-dikénn* *Máltától* 30 tengeri mért-föld távolságra lenni észre vétettetvén, a' *Frantzia* hajós sereg haladék nélkül tovább evezett onnét.

„*Triestből Jun. 22-dikénn*: Ide éppen most az a' hir érkezett, hogy a' *Frantziák* mind azt a' *contributiót*, a' mit 500 ezrendök afatt az *Algieri* *Fejedelemnek* fizetnek, most visszra kívánnyák.

*Párisból Jun. 23-dikénn*: A' *Touloni* kikötőhely előtt 16 Anglus hadi hajók jelentek-meg *Jun. 11-dikénn*, a' melyek azt az ólta bé-zárva tartják. — „Ez még jobb nekünk (ilyen meg-jegyzést teszen a' *Frantzia* *Író* ezen tudósításhoz), mivel-hogy *Toulon* nem tartathatik nagy hajós seregnélkül bé-zárva; melyre nézve a' *Kadixi* hajós seregnék nagy része ide fordittatván, annál kevesebb része akadályoztathatja a' *Bonaparté* *expeditzió*-ját. — Melyik igaz vagy nem igaz ezen apróság tudósítások közzül, bajos meg-határozni. A' *Neápolisi* 15-diki, és *Párisi* 23-diki, leg jobb meg-ma-

gyarazókat kívánnak az együtt való megállítandóhatásra.

*Semlinből, Jun. 26-dikénn:* — „A' Bétsben fogságra esett, és az utánn *Belgrád*ba vitettetett Török birodalmi Görög 8 Status-fogjokról, nem tudatik hova lettenek-el. A' fog-ház; melyben tartattak *Belgrád*ban, olyan vólt, hogy szabadon járhattak ugyan benne széljel, hanem egyéb-aránt szorgalmatosan őriztettek. Elég hozzá, hogy ezen fogház bé-tőrettetve, erőssen bé-véresedve, és üresen találtatott. Hova lettek a' fogjok? nem tudhatni. Némelyek azt állitják, hogy exequáltattak: mások ellenben, hogy el-ízktek. Az utolsó vélekedéft az látzik hitelesíteni; hogy ezen fogjokért nagy summák is ígértettek vólt váltságul; 's-mint-hogy a' tziel az egyenes útánn el nem érődhetett, tehát talám pénznel való meg-rontás és bé-rontás által érődött-el.

„A' mai nap (Jun. 27-dike) nevezetes nap lehetett *Paswand Oghlira* nézve, mint-hogy a' Császártól érkezett rendelés szerént, ekkor kellett *Oghli* ellen egy közönséges és igen hathatós próbának tétetödni.

A' *Rastadi* leg ujjabb tudósítások szerént még folynak Gr. *Cobenzl* és *Francois* között a' *Confere*ntziák.

### *Magyar Ország.*

*Máramaros Vármegyében Jun. 15-dikénn.* A' mi jó, és fáradhatatlan Fő Ispányunk, Nagy Mel-toságú Gr. *Haller József* Úr Ö Excellentiája bé jár-ván a' *Verkovinai* határ széleket, és az arra ve-zető utakat, a' mellyeken még ekkorig csak a' gya-log embernek lehetett járni, mindeneket ízorgalma-tosan meg nézve, meg vizsgálta, 's úgy találta, hogy azokat az utakat szekérrel járókká is tenni lehet, melly dolog hogy annyival hamarább láb-rá alhásson, már meg is tette az első lépéseket.

**Somogy Vármegyéből Jún. 25-ik napján**

Egy Csoknya nevezetű megyénk-beli helységben, a' még egézzlen el sem készült toronyba a' ménykő bé útvén, nem tsak, hanem azzal együtt a' templomot, a' Predikator és Mester házat, 's ezeken kívül 28 házat meg eméztette az abból származott tűz, és a' szegény lakosok tsak nem minden vagyonkáiktól meg fosztattak. Nem tsak nállunk, hanem több szomszéd megyékben is történnek ilyenén szerentsétlenségek.

A' közelebb múlt Pesti Vásárra menvén valamely Kanisa mellé való szürfzabó mester ember többed magával, egy erdőből 12 haramja ütött nájok, de látván az utazók' kezekben lévő fegyvereket, vízfza vonták magokat az erdőbe. Az említett szürfzabó mester, a' ki a' haramjától való féltében két golyobist' botsájtott a' maga pus-kájába, a' Bafaton mellet' utazván, hogy az abban ufzkáló vad réczéket agyon löhelse, a' golyobisokat ki akarta a' pus-kájából venni, ki is vette az egyiket szerentsésen; hanem midön a' másodiknak ki vételével bajoskodott volna, a' pus-kája hirtelen el-sült, 's egy szempillantásban véget vetett életének.

A' széna takarítást és aratást akadályoztató elsőzések ellen sok Magyar Országí Vármegyék panaszolkoznak.

*Tudósítás.*

Mi alább irtak, a' kik néhány esztendőskig két különböző újság levelekkel, ugymint a' *Magyar Kurirral*, és *Magyar Merkurújsal* szolgáltunk a' két Magyar Hazának, tekintvén mind a' köz Jó-ra, mind magunk könnyebségére, barátságos társaságba léptünk egymás közt, 's arra határoztuk meg önnön magunkat, hogy fent említett újság le-

veleinket öfzve olvasztván, ennekutánna e' kettőt, *Magyar Kurir* nevezett alatt adjuk ki.

Melly baratságos meg égyezésünket a' Fels. Kir. Udvari Magyar Cancellária is jónak lenni találván, azt annak rendi szerint kegyesen meg is erősítette.

Hogy ezen két különböző ujság leveleknek egybe lett kaptolsztatása az Olvasó Publicumnak is tettzése szerént légyen, meg tettzik azon levelekből, a' mellyeket Junius első napján a' 43-ik szám alatt költ Magyar Kurirnak utolsó lapján kiadott rövid Tudósításunk után, néhány Erd. és tudós Olvasóinktól vettünk, a' kik nagy reménységgel vagynak az eránt, hogy mi tellyes tehetségünk szerént igyekezni fogunk a' Publicum' várakozásának meg felelni.

Igen is e' vólt e' mi baratságos egyesülésünknek is a' fő czéllya, a' minthogy akként fogjuk mi ezen foglalatofságunkat egymás közt fel osztani, hogy mind a' *Magyar Kurir*, mind a' *Magyar Merkurius* vólt Erd. Olvasói, tellyes meg elégedéssel olvashafsák újság leveleinket.

Mivel pedig két tulajdonofsa leszen már ennekutánna a' *Magyar Kurirnak*; azért a' kik az ujság dolgában bennünket tudositani akarnak, ekként titulálhatják hozzánk küldendő leveleiket: *Pro Magyar Kurir à Vienne*; ellenben a' kik más tárgyak eránt kívánnak bennünket meg keresni, annak nevét irják a' boritékra, a' kihez közölünk intézni akarják írásaikat. *Irtuk Bécsben Julius-10-ik napján 1798-ik esztendőben.*

D. Decsy. Sámuel  
és  
Pánczél Dániel.